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Ogolne zasady oceniania zgodne z wytycznymi CKE.

Zasady oceniania zawieraja przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania te
okreslajg wytacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg $cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajgce warunki zadania,
oceniane sg pozytywnie - rOwniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w zasadach
oceniania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno sformutowane uznaje si¢ za bledne.
Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostala pokonana zasadnicza trudno$¢
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formuluje odpowiedzi -
poprawne uogodlnianie, wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach do$wiadczalnych -poprawne
zaprojektowanie eksperymentu; rachunkowych - zastosowanie poprawnej metody taczacej dane
z szukang.

. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.
. Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,

a inne bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi
informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecenia) §wiadczg o zasadniczych
brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to
za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

. Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

. Rozwigzania zadan do$wiadczalnych (np. spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane odczynniki.
Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi zdajacy powinien wybraé
wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykona¢ kolejne polecenia. Za spostrzezenia
1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia (np. bigdnego
wyboru odczynnika) zdajacy nie otrzymuje punktow.

. W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru - kazda forme¢ jednoznacznego wskazania
(numer dos$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentdw) nalezy uzna¢ za pokonanie zasadnicze]
trudnosci tego zadania.

. W  rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednig doktadnoscia.

. Wynik liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich
zapisem jest btedny.

. Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rOwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i fadunku.
Notacja:

. Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzorow poétstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie odejmuje si¢
punktow.

. Zapis ,,17, 1,,4” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

. W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,5” nie powoduje utraty
punktow.



Zadanie 1.1 (0-2 pkt)

Odpowiedz:
X -Cu Cu* [Ar] 3d% lub Cu?* [Ar] 3d°
Y -2Zn Zn?* [Ar] 3d%°

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawng identyfikacje pierwiastkow X i Y oraz poprawne zapisy ich skroconych
konfiguracji elektronowych jonéw prostych

1 pkt — za poprawng identyfikacje jednego z pierwiastkow X lub Y oraz poprawny zapis jego
skrdconej konfiguracji elektronowej.

0 pkt — niepoprawna identyfikacja pierwiastkow X i Y lub niepoprawny zapis struktury
elektronowej lub brak odpowiedzi

Zadanie 1.2 (0-2 pkt)

Odpowiedz:

Zn(OH)2 + 20H" — [Zn(OH)4]*

Zn(OH)2 + 4NH3-H20 — [Zn(NH3)s]?* + 20H" + 4H20

lub Zn(OH)2 + 4NH3 — [Zn(NH3)4]?* + 20H-

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawny zapis obu reakcji

1 pkt — za poprawny zapis tylko jednej reakcji

0 pkt — za niepoprawny zapis obu reakcji lub brak odpowiedzi

Zadanie 2.1. (0-1 pkt)
Odpowiedz: 6

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne zakreslenie ilosci typu czasteczek XY
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi

Zadanie 2.2. (0-1 pkt)
Przykladowe rozwigzanie:

Izotop Y1 40% Y2 10% Y3 50%
Y 0,4 0,1 0,5
Izotop X
X1 20% Xyl Xly? Xlys3 x100%
0,2 0,2-0,4=0,08 0,2-0,1=0,02 0,2:0,5=0,1
8% 2% 10%
X! 80% X2yt X2y? x2y?
0,8 0,8-0,4=0,32 0,8-0,1=0,08 0,8-0,5=0,4
32% 8% 40%
Odpowiedz:

Zawarto$¢ procentowa wynosi 40%. W sklad czasteczki wchodzi izotop X2 i izotop Y3

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne podanie zawartosci procentowej czasteczki typu XY o najwyzszej procentowe;j
zawartoSci w mieszaninie poreakcyjnej oraz procentowej zawartosci tego typu czasteczki
w mieszaninie poreakcyjnej

0 pkt — za btedne podanie zawartosci procentowej czasteczki typu XY o najwyzszej zawarto$ci
w mieszaninie poreakcyjnej oraz btednie podang jej zawarto$¢ procentowsg lub brak odpowiedzi



Zadanie 3 (0-2 pkt)

Odpowiedz:
Zwiazek HNO; HNO3 H2S03 H2SO04
oMU containego P P’ P P’
llo$¢ wiazan 3 4 5 6
llos¢ wigzan nt 1 1 0 0
Struktura przeSt.r zenna katowa ptaska | trojkatna plaska piramida tetraedryczna
czasteczki trygonalna

Schemat punktowania:
2 pkt — za poprawne uzupetnienie wszystkich pol w tabeli dotyczacych czterech kwasow
1 pkt — za poprawne uzupetnienie wszystkich po6l w tabeli dla trzech z podanych w tabeli kwasow

0 pkt — za poprawne uzupehienie wszystkich pol w tabeli dla mniej niz trzech podanych w tabeli
kwasow lub brak odpowiedzi

Zadanie 4 (0-2 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie (warto$¢ liczbowa odpowiedzi moze by¢ inna, jesli obliczenia bgda
prowadzone z inng doktadnos$cig):
1 sekunda (0-1s) ubytek stezeniau=V - t=k-[AB]t
u=0,152-1=0,3 mol/dm?
stezenie po uptywie 1s: 2 — 0,3 = 1,7 mol/dm?

2-ga sekunda (1-2s) ubytek stezenia u=0,15-1,7-1 = 0,255 mol/dm?
stezenie po uptywie 2s: 1,7 — 0,255 = 1,445 mol/dm?

3-cia sekunda (2-3s) ubytek stezenia u =0,15-1,445-1 = 0,2168 mol/dm®
stezenie po uptywie 3s: 1,445 —0,2168 = 1,2282 mol/dm?3

4-ta sekunda (3-4s) ubytek stezenia u=0,15-1,2282-1 = 0,1842 mol/dm?
stezenie po uptywie 4s: 1,2282 —0,1842 = 1,0430 mol/dm?3

5-ta sekunda (4-5s) ubytek stezenia u=0,15-1,0430-1 = 0,1565 mol/dm?
stezenie po uptywie 1s: 1,0430 —0,1565 = 0,8866 mol/dm?3
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Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, wykonanie obliczen i narysowanie na ich podstawie
wykresu

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych, niepoprawny
wykres lub brak wykresu

0 pkt — za zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi



Zadanie 5.1 (0-1 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie:
[A] =[B] =[C] = x

__[C]
" [Al[B]
05=2 -1
X2 x

stad x = 2 mol/dm?®
Nmoti = 2 mol/dm®-1 dm®= 2 mole
Odpowiedz: na =ns =nc =2 mole

Schemat punktowania:

1 pkt - za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
(Jednostka nie jest wymagana)

0 pkt — za zastosowanie btednej metody lub brak rozwigzania

Zadanie 5.2 (0-2 pkt)

Przykladowe rozwigzanie:

Stezenia reagentdw po zmianie objetosci reaktora wynosza:

[A] = [B] = [C] = 2 mol/dm?2 = 1 mol/dm3

Ustalamy kierunek przebiegu reakcji:

o [0l _1_

[AllB] 1.1

Poréwnujemy obliczong warto$¢ Q zK: 1> 0,5 )

Reakcja przebiega teraz zgodnie z rownaniem: C) J?P Ag + B
1 1 1
-X +X +X
1-x 1+x 14X

_(@+x)@A+x)

1-x
1 1

K,

Ky=—-=-—=2
K, 05
14 2%+ X
1-x
2-2x=1+2x+x?
x?+4x—-1=0
X1 =0,236 X2 — brak sensu fizycznego
W stanie rownowagi stezenia reagentOw wynosza:
[C] =1 - 0,236 = 0,764 mol/dm?
[A] = [B] = 1,236 mol/dm?
Odpowiedz: [A] = [B] = 1,236 mol/dm?, [C] = 0,764 mol/dm?

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
(jednostka nie jest wymagana)

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych
do btednego wyniku liczbowego

0 pkt — za zastosowanie btednej metody lub brak rozwigzania



Zadanie 6 (0-1 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie:
RCOOH + H20 <> RCOO™ + H30" lub RCOOH < RCOO™ + H*

[H']

c

[Hl=a-¢c => a=

log[H"] = -pH

log(X-10% =-pH

log (X - 10°) =—2.77

a=-2

wiec

log X + log 102 =—-2.77

logX=-277+2=0.77

wiec X =0.17

to [H]=0.17 - 102=1.7 - 10° mol/dm?®
~17-10"°mol/dm®

0,1mol/dm?
0% =1,7-102-100% = 1,7%

=17-107?

Odpowiedz: a =1.7%

Schemat punktowania:

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
(wynik moze by¢ podany w postaci bezwymiarowej lub procentach)

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczen lub brak rozwigzania

Zadanie 7.1 (0-1 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie:
Objetos¢é NaOH wynosi: 25 cm?®

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawnie podana obje¢tos¢ NaOHjag)
0 pkt — niepoprawnie podana obj¢to$¢ NaOHaq) lub brak odpowiedzi

Zadanie 7.2. (0-1 pkt)

Przykladowe rozwigzanie:

Nnaot = 0,025 dm? - 0,05 mol/dm? = 0,00125 mola

NaOH + HNO3 <> NaNOs + H20

W PR nxnog = Nnaon = 0.00125 mola

Odpowiedz: CmHnog = 0,00125/0,2 mol/dm3 = 0,0063 mol/dm?3

Schemat punktowania:

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z zalecang doktadnoscia (jednostka nie jest wymagana)

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczen, wynik podany z niepoprawng doktadnoscia lub brak
rozwiazania

Zadanie 8 (0-1 pkt)

Odpowiedz: zélcien alizarynowa
Schemat punktowania:

1 pkt — poprawnie wybrany wskaznik
0 pkt — btedna odpowiedz lub jej brak



Zadanie 9 (0-2 pkt)
Przyktadowe rozwigzania:

-14 10714 lub:
Q107110 o g o L1g
Kb 1,8 10 K — — : — 5 6 _10—10
a 5 |

« - INH][H,0°] & 1810

a + C 0,5

[NH/] —=———".:->400
[NHs] = [OH ] =x Ka 156-10
NHs=c-x=0,5-x K
[NH] . K,=a’-¢c = qa=|-2
56-10"° = —"— c
05-x [H,O']=a-c=.K, C

Ze wzgledu na niskg warto$¢ statej Kn mozemy
przyjaé, ze 0,5 — X = 0,5 [H,0%]=4/56-10"°-0,5=17-10"mol/dm®
stad x* =2,8-10%° pH = -log [Hs0*] =~ log 1,7-10 5= 4,8
x =1,7 - 10° mol/dm?
pH = —log [H30%] =—1log 1,7-10° = 4,8

Odpowiedz: pH = 4,8

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z zalecang doktadnos$cia

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale: popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych
do btednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z niepoprawng doktadnos$cia

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczen lub brak rozwigzania

Zadanie 10 (0-2 pkt)
Przykladowe rozwigzanie:

. B NH
b:w => [OH*]:Kb[ i]
[NH,] [NH,]
. 0,5-01 3
Stezenie zasady Bronsteda: [NH,] = =0,025mol /dm
Stezenie kwasu Brensteda: [NH, ] = 0.15-0,2 =0,15mol /dm?®
[OH 1=18-10" &23 =3-10"°mol/dm?®

pOH =—1log 3-:10%=55
pH=14-55=85
Odpowiedz: pH = 8,5

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z zalecang doktadnoscia

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale: popelnienie btedow rachunkowych prowadzacych
do btednego wyniku liczebnego lub podanie wyniku z niepoprawng doktadnoscia

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczen lub brak rozwigzania

Zadanie 11.1 (0-1 pkt)

Odpowiedz: CaSOa4

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawny wybor siarczanu o najlepszej rozpuszczalnosci
0 pkt — za niepoprawny wybdr lub brak odpowiedzi



Zadanie 11.2 (0-1 pkt)
Odpowiedz: BaSO4, PbSO4, CaSO4

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawnie podang kolejno$¢ wytrgcania osadow
0 pkt — za niepoprawnie podana kolejno$¢ wytracania osadow lub brak odpowiedzi

Zadanie 11.3 (0-2 pkt)

Przykladowe rozwigzanie:

Pb%* +S04% <> PbSO4]

Obliczamy stezenie jonéw Pb* i SO42 w roztworze otrzymanym po zmieszaniu roztworéw
Pb(NO3)2 i NazSOa.

-3
[Pb**] _00%0-1-107 2,5-10*mol / dm?®

015-5-107"

[SO 1= =3,75-10 “mol /dm®

Iloczyn stezen jondw wynosi:

X =[Pb*][SO7]=25-10"-375-10* =9,4-10°
Iloczyn stezen jonow: X > Kso

Odpowiedz: Po zmieszaniu roztworéw wytraci sie osad.

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz poprawne
wyciagnigcie wnioskéw z wykonanych obliczen

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody ale: popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do
btednego wniosku

0 pkt — zastosowanie btednej metody, wyciagnigcie btednych wnioskow z wykonanych obliczen
lub brak odpowiedzi

Zadanie 12 (0-2 pkt)

Rozwigzanie

X — oznaczamy ilo$¢ moli metalu z ptytki ulegajacego roztwarzaniu
Zn + Cu?* — Zn*" + Cu

Am=64g-X-65g-X=-1g-X ubytek masy ptytki

Cd + Cu** — Cd* + Cu

Am=64g-X-1129g- X=-48¢g- X ubytek masy ptytki

Fe + Cu** — Fe?" + Cu

Am=64g-X-5609-X=48¢g-X przyrost masy phytki
Ni + Cu?* — Ni** + Cu

Am=64g-X-59g-X=45¢0-X przyrost masy phytki
Odpowiedz:

Najbardziej wzrosta masa plytki zelaznej
Najbardziej zmalala masa plytki kadmowej

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawny wybor obu ptytek

1 pkt — za poprawny wybor jednej z ptytek

0 pkt — za niepoprawny wybor obu ptytek lub brak odpowiedzi



Zadanie 13.1 (0-2 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie:

rownanie procesu I, +2e” — 2I X3
redukcji:
rownanie procesu s i i x1

utleniania:

CH3—C—CH2CH2CH3 + 31 + 40H™ - CHI3{, + CH3CH,CH,COO™ + 6e™ + 3H,0
|l
0]

I1. Stosunek molowy utleniacza do reduktora wynosi 3 : 1

Schemat punktowania:
2 pkt — za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownan procesow: redukcji
I utlenienia oraz poprawne podanie stosunku molowego utleniacza do reduktora
1 pkt — za poprawny zapis rownan procesow: redukcji i utlenienia a niepoprawne podanie stosunku
molowego utleniacza do reduktora

0 pkt — za niepoprawny zapis rownan procesow: redukcji lub/i utleniania lub brak odpowiedzi

Zadanie 13.2 (0-2 pkt)

Odpowiedz: etyn, heks-1-yn, but-2-yn, propyn

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawny wybor czterech alkinow

1 pkt — za poprawny wybor trzech alkinow

0 pkt — za poprawny wybor mniej niz 3 alkinow lub brak odpowiedzi

Zadanie 14 (0-2 pkt)

Przykladowe rozwigzanie:

CH4 + 202 — CO2 + 2H20 CsH10 + 6,5 O2 — 4CO3 + 5H20
X X 2X y 4y oy
Oznaczmy ilo$¢ moli metanu przez X a ilos¢ moli butanu przez y
572 3,06
= ——=0,13mola N, o =——=017mola
44 "o 18

Ilo$¢ moli COz jest rowna sumie ilo$ci moli wegla z CHa 1 C4H1o

stad 0,13 =x + 4y

za$ 1lo$¢ moli wody sumie ilosci moli H20 z obu reakcji:

0,17 = 2x + 5y

Rozwigzujemy uktad rownan: {

stad x = 0,01 mola

X+4y =013
2X+5y =017
y =0,03 mola

masa probki: m =0,01-16g + 0,03-58g=1,9 g

Alternatywny sposob rozwigzania:

C —CO
12 — 44
572 —x
x=156¢gC

H0 — 2H
18g——2¢g
3,060—Vy

y =0,349

Mprebki = 1,56 + 0,34 =199

Odpowiedz: 1,9 g

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale popetienie btedéw rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku koncowego lub z niewtasciwg dokltadnoscia
0 pkt — za zastosowanie btednej metody lub brak rozwigzania
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Zadanie 15 (0-2 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie:
de _ M, _

?'u'z = M, = 2,07

stad My = 2,07 - 28 g/mol = 58 g/mol

Produktem reakcji Wiirtza sg alkany, wigc weglowodor C to alkan o masie molowej 58 g/mol:
M¢ ., , =58g/mol

14n + 2 =58

n=4

C:. CsH1o

Otrzymany zostat on z halogenku alkilowego B w reakcji Wirtza:

2R-Br +2 Na — R-R + 2NaBr

R-R = C4H10 wigc R = CoHs

Produktem substytucji wolnorodnikowej weglowodoru A jest wiec C2HsBr
A+ Br, —“>C,HBr + HBr

stad A = CzHs
Odpowiedz: C2Hs

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie poprawnego
wzoru weglowodoru A

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku

0 pkt — za zastosowanie btgdnej metody, podanie samego wzoru weglowodoru A bez uzasadnienia
lub brak odpowiedzi

Zadanie 16.1 (0-1 pkt)
Odpowiedz: elektrofilowego, ros$nie, nukleofilem

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawny wybor wszystkich trzech uzupetien tekstu
0 pkt — za niepoprawny wybor lub brak odpowiedzi

Zadanie 16.2 (0-1 pkt)

Odpowiedz: +

1. Produkt gléwny H3C_C|:_CH3
H

+
Produkt uboczny H—C—CH,—CH,
I

H
OH
+ I
2. HC—C—CH; + H,0 —= H,C—C—CH, +H"
I I
H H

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne wskazanie produktu glownego, ubocznego i koncowego

0 pkt — za niepoprawne wskazanie produktu gltéwnego, ubocznego i koncowego lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 17 (0-2 pkt)
Odpowiedz:
NO, NO, NO,

Cl

I. elektrofilowego Cl

Il. elektrofilowego

Schemat punktowania:

2p — za poprawng odpowiedz w p. Lip. II

1p — za poprawne odpowiedzi w p. I lub p. Il

Op — za btedne odpowiedzi w p. I i p. II lub brak odpowiedzi

Zadanie 18 (0-1 pkt)
Odpowiedz:

QCHO i HCHO
2 QCHO + OH™ —> QCOO' + QCHZOH

lub
2HCHO + OH™ — HCOO™ + CH3OH

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawny wybor aldehyddw oraz poprawny zapis reakcji Cannizzaro dla jednego z nich
0 pkt — za niepoprawny wybér aldehydow i/lub niepoprawny zapis reakcji dysproporcjonowania
lub brak odpowiedzi

Zadanie 19 (0-1 pkt)
Rozwigzanie
Alkohol A — to alkohol Il-rzedowy poniewaz jego utlenienie prowadzi do otrzymania ketonu.
Alkohol ten utlenia si¢ do propanonu - zawiera wigc trzy atomy wegla w czasteczce.
Whiosek: Alkoholem A jest propan-2-ol
O

Rme ™
Ester E ma wigc wzor: O—C—CH, = RC4H;02
|
H J—
R = CsH100; — C4H702 = CHs 0
Po podstawieniu za R grupy —CHs otrzymujemy: HSC—C\ C|3H3
O—C—CH,
|
H

Odpowiedz: etanian izopropylu [octan izopropylu, etanian propan-2-ylu]

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne napisanie wzoru strukturalnego estru i podanie jego nazwy
0 pkt — za niepoprawnie zapisany wzoOr estru, bl¢dna nazwa estru lub brak odpowiedzi
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Zadanie 20 (0-2 pkt)
Rozwigzanie:
H
| O
H=C~O0—C—C;Hy
|0
H—C|:—O—C—OC17H33 + 3KOH — C;H.(OH), +2 C ,H,,COOK + C,.H,,COOK
7
H_(E_O_C/_C15H31

H
Mcgeh, 0,04 = 858 g/mol

MkoH = NkoH * MkoH = Nkon - 56000 mg/mol

a NkoH = 3 * Ntuszezu

za§ N, = 18 _ 1,166 -10 °*mola
8589/ mol

Mkon = 1,166-107 moli - 3- 56000 = 195,8 mg KOH
Odpowiedz: Liczba zmydlania 195,8 (mg)

Schemat punktowania:

2 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
poprawnego wyniku

1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku koncowego

0 pkt — za zastosowanie nie poprawnej metody lub brak rozwigzania

Zadanie 21 (0-2 pkt)
Odpowiedz:

A —tyrozyna

B —alanina

C —glicyloalanylowalina

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawne przyporzadkowanie wszystkich trzech substancji pojemnikom A, Bi C
1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie dwoch substancji

0 pkt — za poprawne przyporzadkowanie mniej niz dwu substancji lub brak odpowiedzi

Zadanie 22 (0-2 pkt)
I. Odpowiedz:
H2C:C|I—CH2CI H2C:C|I—CHZOH
A H B H
Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne podanie dwoch wzorow zwigzkow
0 pkt — za odpowiedzZ niepelng, btedng lub brak odpowiedzi

1. Odpowiedz:
A —typ reakcji: substytucja, mechanizm: rodnikowy (wolnorodnikowy)
B — typ reakcji: substytucja, mechanizm: nukleofilowy

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne okreslenie typu i mechanizmu reakcji otrzymywania zwigzku A i B
0 pkt — odpowiedz bt¢dna, niepetna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 23 (1 pkt)
Odpowiedz: CuSOg4

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne podanie odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedzZ bledng lub brak odpowiedzi

Zadanie 24 (0-2 pkt)

Odpowiedz: lizyna

Przykladowe rozwigzanie:

Rozwigzanie zadania oparte jest o reakcje deaminacji aminokwasow (reakcja Van Slyke’a)

NO; + H* — HNO:

H H
I I
R—C—COOH +HNO, —> R—C—COOH @+ H,0
I
OH

Ilos¢ moli azotu otrzymanych z 1 mola aminokwasu réwna jest ilosci grup —NHz w tym
aminokwasie.
Naminokwasu = 0,2 - 0,1 = 0,02 mola
0,896dm*
"N, = o 2am ot
¢ 22,4dm*/mol
Oznaczmy przez x ilo$¢ moli grup NH2 w molu aminokwasu

=0,04mola

1 mol aminokwasu zawierajacy x grup NHo ———— x moli N2

0,02 mola 0,04 mola
0,04 : .

X =——=2 =>aminokwas zawiera 2 grupy NH>

0,02
Korzystajac z ,,karty wzorow” stwierdzamy, ze w badanym roztworze byta lizyna.

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawny wybo6r aminokwasu oraz poprawne uzasadnienie wyboru
1 pkt — za poprawny wybor aminokwasu ale brak uzasadnienia

0 pkt — niepoprawny wybor aminokwasu lub brak odpowiedzi

Zadanie 25 (0-2 pkt)
Przyktadowe rozwigzanie:
Wz6r og6lny alkanonéw CnH2nO

Mc o _ 14x+16

Me, o 14n+16
x =n + 1 (kolejne w szeregu homologicznym ketony)
stad

1241 =

14(n+1)+16 14n+30
14n+16 14n+1
Wzory sumaryczne ketonéw: C3zHsO i C4HgO

. HC—C—CH, _ H,C—C—CH;CH,
Odpowiedz: I I I
0] 0]

1,241(14n+1) =14n +30  n=3

Alternatywny sposob rozwigzania:
X — masa molowa ketonu o nizszej ilosci atomow C w czasteczce

X+14 11 x = 58 g/mol
X

M¢ w, 0 =58g/mol 14n + 16 = 58 n=3
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Wzory sumaryczne ketondw: C3HgO i C4HgO

H,C—C—CH H,C—C—CH,~CH
Odpowiedz:  ° || A Y 20

0] 0]

Schemat punktowania:
2 pkt — za zastosowanic poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
poprawnych wzorow poétstrukturalnych obu ketonow
1 pkt — za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienic btedow rachunkowych prowadzacych
do btednego wyniku
0 pkt — btednie podanie wzordéw jednego lub obu ketonéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 26 (0-1 pkt)

Odpowiedz:

Proba Tollensa zachodzi w S$rodowisku silnie zasadowym, a w takim Srodowisku ketozy
ulegaja enolizacji (izomeryzacji) przeksztalcajac si¢ w aldozy. W efekcie tego procesu oba
roztwory beda zawieraly zwiazki o wlasciwosciach redukujacych i bedzie obserwowany
w przypadku obu zwigzkow te sam wynik koncowy proby Tollensa.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne wyjasnienie
0 pkt — za niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

Zadanie 27 (0-1 pkt)
Odpowiedz:
| — sacharoza Il — laktoza 11 — glukoza IV — skrobia

Schemat punktowania:
1 pkt — za wskazanie poprawne wszystkich czterech sacharydow
0 pkt — za poprawne wskazanie mniej niz czterech sacharydow lub brak odpowiedzi

Zadanie 28 (0-1 pkt)
Odpowiedz: 11

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne wskazanie odpowiedzi
0 pkt — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29 (0-1 pkt)

Odpowiedz:

Stabszy charakter zasadowy fenyloaminy jest spowodowany oddzialywaniem wolnej pary
elektronowej grupy NH: z sekstetem elektronowym pierscienia, w wyniku czego maleje
czastkowy ladunek ujemny atomu azotu

lub

Jest wynikiem elektrofilowego oddzialywania pierScienia aromatycznego z wolna parg
elektronowa azotu z grupy aminowe;j.

UWAGA: odpowiedz ,,ma nizszg warto$¢ statej dysocjacji zasadowej” nie jest wyjasnieniem
przyczyny stabszych wlasciwosci zasadowych aminy a tylko jej ilo§ciowg miarg

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie
0 pkt — bledne wyjasnienie lub brak odpowiedzi
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Zadanie 30 (0-1 pkt)

Odpowiedz:

W srodowisku kwasnym zachodzi reakcja protonowania grupy aminowej z utworzeniem
podstawnika —NHs*, ktory jest podstawnikiem Il-rodzaju, kierujacym nastepny podstawnik
w polozenie —meta. Stad obecno$¢ w mieszaninie poreakcyjnej 1-amino-3-nitrobenzenu
(m-aminonitrobenzenu).

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie
0 pkt — za btedne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

Zadanie 31 (0-1 pkt)
Odpowiedz: tak

W przypadku hydrolizy zasadowej (probowki I i IV) wydziela si¢ gaz o takim samym
charakterystycznym zapachu, ale w przypadku hydrolizy kwasowej (probowki 11 T11)

— z probowki z etanoamidem wyczuwalny jest charakterystyczny zapach octu

— z probowki z mocznikiem wydziela si¢ bezbarwny, bezwonny gaz

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie
0 pkt — za btedne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

Zadanie 32 (0-2 pkt)
Odpowiedz I:

H\déo
HO—C—H

H—C—OH
HO—C—H
HO—C—H

(|3H20H

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne narysowanie formy fancuchowej izomeru L monosacharydu.
0 pkt — za niepoprawny zapis lub brak odpowiedzi

Odpowiedz 11: glikozydowe (a — glikozydowe)
Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng nazwe
0 pkt — za btedng nazwe lub brak odpowiedzi



